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Franţa şi Anglia.
(a) Dintre cele douë alianţe 

marr, ce s’au format în Europa că- 
tră sfîrşitul secolului trecut, tripla 
alianţă este aceea, care e şi mai ve
che şi mai bine consolidată. Pe 
semne şi ţinţa, ce o urmăresce, este 
mult mai bine definită.

Nu este tot aşa cu dubla alianţă 
înşghebată între Franţa şi Rusia. 
Aicî pare că „nepotrivirea de ca
ractere“, ce se obicïnuesce a se in
voca atât de des la divorţuri, a în
ceput së iasă din ce în ce mai mult 
la ivélâ.

S’a întâmplat, că în momentul, 
când "Rusia s’a vëcjut nevoită a se 
angaja la un rësboiü, al cărui sfîrşit 
nimeni nu-1 pôte prevedé, în aliata 
Franţa s’a ridicat o voce, care ce
rea cu impetuositate divorţul.

Cine ar atribui vr’o importanţă 
deosebită unei voci? — va răspunde 
cine-va.

Aşa este, însă vocea aceea era 
a lui Jaurès, ér Jaurès este fostul 
vice-preşedinte al camerei francese, 
unul dintre şefii partidului socialist, 
care împreună cu partidul radical 
alcătuesce aşa numitul „bloc“, pe 
care se razimă actualul cabinet al 
Franţei.

Cu drept cuvênt se putea deci 
conclude, că tendinţele de resiliare 
a convenţiei încheiată între cele 
doue state, chiar decă nu emanézà 
direct de la guvern, sunt însë sus
ţinute şi alimentate de bărbaţi, cari 
stau în apropierea guvernului. Şi în 
adevăr ministrului de esterne Del- 
cassé i-s’au făcut reproşuri, că tole- 
râză în pressa inspirată de dênsul 
un curent ostil dublei alianţe.

Opiniunea publică francesă a 
rëspuns la discursul din St. Etienne 
al lui Jaurès prin aceea, că în tim
pul de câte-va sëptëmânï a contri
buit pentru răniţii ruşi suma de 
aprôpe o jumëtate milion de franci. 
Semn, că populaţia francesă în opo* 
siţie cu guvernul, se află sub stăpâ
nirea unui curent, favorabil alianţei 
ruso-francese, pentru care Franţa a 
adus deja multe jertfe.

pilele acestea un bărbat fruntaş 
al vieţii politice din Franţa, contele 
de Castel lane a pledat în „Gaulois“ 
pentru o alianţă cu Anglia, ceea-ce 
a fost interpretat în pressa naţio- 
listă francesă drept résultat al ma
nevrelor lui Delcassé.

Contele de Castellane este un 
bărbat independent şi fôrte bine in
format asupra cestiunilor politicei 
europene. Faptul că şi dênsul şl-a 
ridicat glasul în sensul abandonării 
alianţei de pănă acuma, dovedesce 
că şi în cercurile neinfluinţate de 
sectarismul socialist-evreu ale lui 
Jaurès, carî îşi au motivele lor pen
tru ostilitatea impotriva Rusiei, încă 
se manifestă simptomele „nepotrivirei 
de caractere.“

Pănă şi Déroulède, care astăcţî 
trăiesce în exil la Saint-Sebastien 
(Spania) încă îşî are reservele sale 
faţă cu alianţa cu Rusia.

Intr’o depeşă adresată lui Dru

mont cu data de 12 Martie, Derou- 
lede <jice:

N’ara susţinut nicî-odată că trebue 
să abandonăm Rusia şi să ne aruncăm în 
braţele Angliei ; susţin însă, că servind 
fidel pe aliaţii noştri ruşi, nu trebue to 
tuşi să ne subordonăm cu desăvîrşire lor, 
aşa că în cele din urmă să ne ducă acolo, 
încât atât în marea japonesă, cât şi în 
apele de la Kiel, republica francesă să 
ajungă a fi remorcată de împăratul Ger
maniei.

Nti se scie, dec!, dâcă în curînd 
nu vom asista la formarea unei noue 
alianţe în vestul Europei, alianţa 
anglo-francesă, pentru care cercurile 
oficiale francese par a fi predispuse.

Adevărat, că în păturile largi 
ale populaţiei francese alianţa acâsta 
ar fi întîmpinată cu un viu resens, 
însă de câte-orî nu s’au vec(ut în- 
.cheiându-se de cătră guverne alianţe, 
cari n’au fost de loc aprobate de 
cătră naţiune.

Motivele oposiţiei naţionaliştilor 
francesî faţă cu o eventuală alianţă 
franco-englesă sunt a se reduce tot 
la „nepotrivirea de caractere“. Dru- 
mont de esemplu îi numesce pe 
Englesî „piraţi scandinavi, fraţi cu 
briganzii, cari s’au grupat ca na
ţiune în jurul lui Romulus. Aceşti 
tii ai mării sălbatice septentrionale 
au sufletul fiilor lupâicei. Ei au ace
eaşi vocaţiune: cucerirea lumei. En- 
glesii —  dice D. —  sunt incapabili 
de loialitate în tratate, de sinceritate 
în amiciţie şi de generositate în vic
torie. Ei caută să ia marinarilor 
francesî ultimele drepturi de pescuit 
în Ţâra Nouă, se ne ia Madagascarul, 
Tonkinul, Algeria şi Bretania... Ei 
au instalat misiuni protestante în 
Bretania, spre a prepara invasiunea... 
au înfiinţat în Kabylia, unde n’aveau 
ce căuta, şcoli protestante, în cari 
îi învaţă pe micii Arabi că Franţa 
este cea din urmă între naţiuni şi 
Anglia este singura, care numără în 
univers...“

Naţionaliştii sunt convinşi, că 
în curentul acesta nou se află şi 
motive religiâse. Protestanţii de acord 
cu jidovii, carî astăcţî stăpânesc 
Franţa, au organisat, un resboifi reli
gios, care nu va întârcjia a deveni 
un răsboiti civil, şi tote acestea pen
tru a pune ţâra în imposibilitate de 
a-şî relua rangul în Europa. Tot 
aceştia sunt şi agenţii alianţei fran- 
co-englese.

Cu tâtă oposiţia naţionaliştilor 
francesî însă, cari în alianţa cu An
glia văd cu drept cuvânt o pri
mejdie naţională, — nu se scie în 
care moment ne pâte aduce firul 
telegrafic scirea despre alianţa fran
co-englesă.

Ce urmări ar avâ o asemenea 
alianţă asupra politicei universale, nu 
se pâte încă prevede.

B ra ş o v , B (16> Martie.

Germanii austriac! şi ţ„pacea“ 
dintre partidele maghiare. Partidul 
poporal german din Moravia a ţinut în 
13 Martie la Olraiitz o adunare. Presi- 
dentul partidului Derschatta a raportat 
asupra situaţiunei politice. El a vorbit,

între altele, şi despre întorsătura ce a 
urmat în raporturile parlamentare din Un
garia, şi a dis, că Austriacii vor plăti pre
ţul Împăcării dintre partidele maghiare. 
Gestiunea pactului austro-ungar e pusă 
acum ârâşî pe primul plan, căci nu se 
tractézâ numai de încheiarea pactului 
economic între Austria şi Ungaria, ci şi 
despre aceea, că raportul de drept public 
cu Ungaria trebue pus din partea Aus- 
triacilor pe base cu totul noué.

Răsboiul şi cestiunea macedo- 
nenă. „Le Temps“ din Paris publică un 
remarcabil articol despre influenţa pe care 
o are răsboiul din Extremul-Orient asupra 
afacerilor din Macedonia. Rusia, <jice diarul 
frances, orî-cât de mare şi sinceră do
rinţă ar avă de a nu-şi slăbi acţiunea în 
Turcia, nu va pute totuşi să consacre 
aceeaşi atenţiune şi putere problemei bal
canice, în timp ce conflictul din Extremul 
Orient pretinde desfăşurarea acolo a tu
turor forţelor sale. Pacea în Peninsula 
balcanică este strîns legată de îndeplinirea 
imediată a unui minus de reforme vitale. 
Situaţiunea în Macedonia este însă actual
mente de natură a se relua în vilaetul 
Monastir şi în vilaetul Adrianopol lupta 
înverşunată. In Turcia esistă un partid 
forte bine vă^ut la curte, care nu încetăză 
de a ieplama şi recomanda răsboiul cu 
Bulgaria ca un mijloc f6rte bun de a 
eşi din încurcătură, adecă de a nu intro
duce reformele reclamate de Rusia şi 
Austro Ungaria. La Sofia şi printre ma
cedoneni încă sunt mulţi partisanii unei 
rupturi cu Turcia. O bancrută a progra
mului de reforme este — după „Le Temps“ 
— ca sigură, şi o nouă esplosiune a răs- 
boiului civil e în ajun de a se întâmpla.

Ordinele ministeriale
şi calificarea învăţătorelor.

Nicăirl dór’ ca în Ungaria nu se dau 
atâtea ordine ministeriale şi nicăirl ca la 
noi miniştrii de culte şi de interne nu 
sunt atât de zeloşi în editarea de ordine, 
cari adesea prejudecă legii, fâcênd ilu- 
sorii disposiţiunile ei. Pe acest tărîm s’a 
făcut faimos mai cu seină fostul ministru 
de culte şi instrucţiune publică Wlassies, 
supranumit „ministrul şovinismului“.

Unul din ordinele, cu care Wlassies 
a încărcat nouă sarcini în spinarea bise- 
ricelor neraaghiare, este şi acela dat în 
14 Ianuarie 1902, Nr. 74,306/1901, prin 
cáré se dispune, ca în viitor së nu mai 
fié permis elevelor, can frecuentézà peda
gogiile confesionale, de a depune esame- 
nele de calificare ca înveţătore la aceste 
pedagogii (preparandii), aducêndu-se ca 
motiv, că în sensul legei de instrucţiune 
fetele se pot cresce şi se pot califica nu
mai la pedagogii de fete.

Actualul ministru de instrucţiune 
publică, care ţine să păşâscă în tóté pri
vinţele pe urmele premergătorului său, a 
reîmprospătat acest ordin. Prin faptul 
acesta. Românii şi dimpreună cu ei şi cele
lalte naţionalităţi neraaghiare din patrie 
cu bisericele lor, sunt puse în faţa alter
nativei : său să-şî crăscă viitórea sueres- 
cenţă de învăţătdre în pedagogiile de 
fete străine, său să-şi înfiinţeze pedagogii 
proprii de fete.

Se impune, deci o sarcină nouă con
fesiunilor nemaghiare, carî doreso a-şî

cresce învăţătăre pentru trebuinţele şcă- 
lelor susţinute de ele.

Saşii ardeleni au şi luat deja mă
suri în privinţa acăsta. Au hotârît să 
înfiinţeze în Sighiş0ra o pedagogie de 
fete.

Ce vor face Românii? Nu avem cu- 
noscinţă să se fi ocupat cu acăstă ces- 
tiune pănă acum mai de aprópe au
torităţile superióre şcolare ale celor două 
confesiuni românesc!.

„Telegr. Român“ din Sibiiu, în nu
mărul său penultim, tratăză într’un articol 
de fond cestiunea înfiinţării pedagogiilor 
de fete confesionale. Numitul <Jiar <jlice cu 
drept cuvént, că în situaţiunea actuală, 
Românilor le este peste putinţă a renunţa 
la învăţătore şi la activitatea lor. A cres
cut — dlice — binişor numărul fetiţelor 
năstre, carî au trecut şc0lele civile şi cari 
reclamă aplicare, şi noi de-ocamdată nu
mai în şcălele nóstre le putem aplica. In 
deosebi trebue să căutăm, ca învăţâtărele 
nóstre să le crescera în şcălele oonduse 
de noi, sub îngrijirea şi sub ocrotirea bi- 
sericei nóstre. Nimeni, deci, nu va trage 
la îndoială necesitatea înfiinţării pedago
giilor de fete.

Drept aceea „T. R.u crede, că se 
impune o înţelegere între consistoriile 
eparehiale şi cel metropolitan, vorba fiind 
de-o cestiune culturală. In situaţiunea de 
a<jî — adauge „T. R.u — cu multele 
nóstre neajunsuri, ajunge dâcă vom în
fiinţa o pedagogie de fete pentru íntréga 
provincie metropolitană gr. or., indepen
dentă de actualele pedagogii. Locul unde 
s’ar înfiinţa este indiferent: Cluşiul, Ora
dea mare, ori Timişăra — tofc una, numai 
să se înfiinţeze cât mai curând.

Aprobăm pe deplin părerea şi pro
punerea fóiói sibiiene şi am adauge din 
parte-ne numai dorinţa, ca şi Blaşul să ia 
paralel măsuri pentru înfiinţarea unui ast
fel de pedagogiu de fete în interesul ins- 
trucţiunei române din şcălele provinciei 
metropolitane unite.

De la Societatea Geografică Română.
Sâmbătă sera a avut loc în sala Se

natului din Bucurescî prima şedinţă a So
cietăţii Geografice Române sub preşedinţa 
M. S. Regelui Carol şi a principelui Fer- 
dinand. Regele şi principele moştenitor au 
sosit în sală la orele 8'/2 săra.

Şedinţa fiind deschisă, d-l George I. 
Lahovari, secretarul general al Societăţii, 
a cetit raportul anual. Spune, că în cur
sul anului expirat Societatea a făcut pro
grese prin completarea dicţionarului geo
grafic al Bucovinei şi Basarabiei. Vorbesce 
despre congresele geografice din străină
tate, arătând simpatiile manifestate Socie
tăţii Geografice Române. Enumără eveni
mentele geografice esterne, ca ştergerea 
Transvaalului de pe harta Africei şi încheie 
aducând mulţămirî Suveranului pentru so
licitudinea ce portă societăţii.

D-l Assan vorbesce despre introdu
cerea maşinei cu aburi în industria ro
mână.

In şedinţa Il-a de Duminecă, ţinută 
tot sub preşedinţa Regelui, d-l 0. A. M ir - 
cea şî-a desvoltat conferinţa sa despre 
„geografia economică a văii Prahovei“.

Al doilea conferenţiar a fost d-l Alex. 
Sturdza despre „Ţâra românescă nu apar
ţine Peninsulei balcanic^ propriu <Jise,
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nioî ca pământ, nici ca neam, nicî ca 
stat“.

D-sa a susţinut, că acei cari confun
dă ţâra românescă cu imperiul otoman seu 
peninsula Balcanică, comit o violare a sci- 
inţei geografice;

Intr’adever, esistă deosebiri esenţia
le între ţările ce se întind în partea drep- 
tă a Dunărei şi ţera ce se întinde la 
stânga ei.

Atât geografia preistorică a Români
ei, cât şi fisonomia ei geografică; atât dis- 
posiţiunea hidrografică şi relieful solului 
-ţărei, cât şi sistemul ei muntos, arată pâ
nă la evidenţă că nu aparţine ca pă
mânt peninsulei Balcanice.

Diferenţa e şi mai isbitdre când fa
cem comparaţie din punctul de vedere et- 
nografic, antropologic şi psihologic.

Românii sunt de origine daco-latină 
şi ca atarî dânşii aparţin rasei indo-euro- 
pene, pe când populaţiile balcanice, afară 
de grec! şi de albanesî, sunt de rasă mon
golă seu sunt mongoli slavisaţî.

Afară de acesta, ce mare deosebire 
între tipul român şi cel bulgar, seu ma
ghiar.

In ce privesce psihologia acestor po- 
p6re, de asemenea diferenţa e enormă. 
România are o organisaţie europenescă 
întemeiată pe legi, er nu pe forţa brutală, 
ea e avangarda civilisaţiunei în Orientul Eu
ropei.

Terminând conferenţiarul exprimă 
desideratul, ca Societatea Geografică Ro
mână se alcătuescă un memoriu şi să-l 
trimetă tuturor instituţiuniior geografice 
din lume. Prin acest memoriu societatea 
să arate tuturor, că România trebue şter- 
să din nomenclatura Statelor balcanice, de 
drece ea constitue o unitate geografică 
bine definită din tdte punctele de vedere.

A treia conferenţâ a fost aceea a 
d-lui Dr. O bre ja despre „Contribuţiunî la 
geografia madicală a României“.

Literatură şi sciinţă.
Sistema ortografică a limbei române

de

Nic. Densuşianu.
(Urmare.)

„9. ip se s c r ie  cu  sc, u n d e  v re -o  f o r -  

„m ă  fle c ţ io n a ră  ro m â n ă  a ra tă  u n  sc, d in  

„ca re  a  p ro v e n it :  c u n o s c î ,  p e s c e ,  r o -  

„ m  â n e s  c i ',  asem enea ş i în  cu ven tu l a  s c i  

„cu  d eriva te le  lu i, s c i i n ţ ă , c u n o s c i n ţ ă  

„etc. Se s c rie  în s ă  Ş te fa n , ş te rga r, aştep t“.
In acâsţă privinţă Petru Maior 

scrie:
„In limba română s înainte de sila- 

„bele ce, ci, se pronunţă cu un sunet maî 
„vârtos. D. e. escî (es), pesce (piscis) 
„ital. pesce. In ortografia română cu ci- 
„rile se scrie în caşurile aceste cu ipj,... 
„o literă pe care Românii s’aîi îndatinat 
„s’o pronunţe ca uiT... Insă pe lângă totă 
„pronunţarea acesta, va trebui ca în or
tografia română cu litere latine, să o 
„scriem cu sce, sci, după cura au scris 
tot-de-una Latinii. Eli sunt de părere, că 
„acâstă pronunţare au adus’o 
„aici strămoşii Românilor din 
„Italia, şi că forraeză una din proprie
tăţile limbei vechi romane, divisate apoi 
„în diferite dialecte“ *).

Este însă de lipsă să rectificăm aici 
o mică erore a lui 'Petru Maior. Poporul 
român nu pronunţă pe qj din alfabetul 
cirilic ca un şt dur, ci tot-de-una sub o 
formă mai dulce, maî apropiată de sce, seif

Cu deosebire nu trebue să pierdem 
din vedere regula ortografică relativă la 
SC, când vom scrie numirile topografice 
formate din patronimicele terminate în 
eseu, cura sunt: Albulescî, Buzescî, 
Bărbătescî, Bucurescî, Petrescî, 
Românesci, Stăneseî, Stroesci, 
Yladi miresei etc.

Se presintă acum o a doua cestiune 
conexă: cura vom scrie cuvintele şi nu-

\ ) L e x i c o n  v a l a c h i c o - l a t i n o - h u n -  
g a r i c o - g e r m a n î c u m .  Budae, 1825 p. 40.
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mirile topografice, ce se termină în isce: 
hrănisee, cânepisce, porumbisee, 
m iris ce, făuri sce, să li sce, ori si- 
lisce, Gr ă disc e, Lovise e, Târgo- 
vi s ce ?

In acest cas va trebui să urmăm le
gile analogi ei.

Analogia, l̂ic© Quintilian, con
sistă în a reduce cestiunile dubidse la dre- 
carî lucruri asemănate, cari nu sunt du
bidse, şi astfel a proba lucrurile nesigure 
prin sigura.

Forme analoge avem în numirile de 
localităţi ale Mesieî în epoca romană: 
Transmarisca, S.ecurisca, şi în ora
şele numite astă-dî Gradisca, unul lângă 
Goriţa, altele în Slavonia şi Bosnia.

„10. S ă  se însem neze su n etu l a cu  

„sem n u l w. «ar su n e tu l î cu  sem nu l A 
„de -a su pra  voca le i o r ig in a re  d in  ca re  a  

„p ro v e n it“.
Representarea vocalelor obscure 

& şi /r cu ajutoriul alfabetului latin, este 
una din cele mai grele, dar tot-o-dată 
cele maî importante cestiuni a ortografiei 
române. Dela literile, prin cari noî vom 
espriraa în scrierea ndstră aceste sunete, 
şi cari de altmintrelea se repetă aprope 
în fie-care cuvânt, depinde mai mult ori 
mai puţin fisionomia latină a limbei ro
mâne.

In discuţiunile urmate în sînul Aca
demiei române, cu privire la represen
tarea acestor sunete prin literile latine, 
se făcuse următdrele două propuneri:

Prima propunere era:
„X şi î se vor însemna cu v şi ^ 

„puse de-asupra vocalelor, din cari se 
„constată, că au provenit în luntrul  
„etimologiei române şi a neolo
gismelor. In cele-l-alte caşuri însă & se 
„va espriraa numai prin ă, âr î numai 
„prin i cu circumflex: î.“ (Quintescu, 
Melchisedecu.)

Acâstă propunere,#după cum vedem, 
elimină cu totul etimologia sunetelor obs
cure din limba latină.

In consecinţă, ar trebui, ca după 
acâstă propunere să scriem: cînd (când), 
oînt (cânt), cîmp (câmp), pîne ori 
p î i n e (pâne), mîneorî raîîne (mâne), 
de ore-ce în cuvintele acestea şi în altele 
de acestă natură, vocala primitivă nu se 
pdte cundsce cu certitudine de cât din 
limba latină, âr etimologia cuvintelor ro
mânesc! din limba latină era esclusă.

• -
A doua propunere cu privire la su

netele obscure s şi ^ era formulată 
ast-fel:

„Propunem, ca sunetele î şi & să se 
„însemneze cu vocalele originale de-asu- 
„pra cărora se va pune semnul scurtării 
»('*') pentru a, âr circumflexul (>*) pentru 
„sunetul î“. (Odobescu, Caragiani ş. a.)

In principiu, acestă propunere diferia 
fdrte mult de cea precedentă; ea cerea 
într’un mod absolut, ca sunetele x şi ^ să 
fie representate cu vocalele origiuale, fie câ 
acele se pot cundsce din limba română, 
fie din limba latină, ori din limbile ro
manice surori.

Merită să cundscera cel puţin în es- 
tras discuţiunile urmate în sînul Acade
mie! asupra acestor două propuneri.

„D-l Ştefănescu“, ne spun Analele 
Academiei române, „combate ultima pro- 
„punere, de ore-ce readuce necesitatea 
„pentru scriitori de a cundsce limba la
tină .. D-l Quintescu vorbesce în acelaşi 
„sens. D-l Maiorescu: nu-i convine să 
„scrie cînd cu î, precum se va scrie 
„după propunerea Quintescu. Vocala ori- 
„ginală o putem afiâ nu numai de cât în 
„limba latină, ci în orî-ce altă limbă neo
latină, q u a n d în francesă, quando în 
„italiană. Fonetist d-nialuî, însă fără a răs
turna principii stabilite, nu admite enor
mităţi ca scrierea lui cînd cu î. Pdte 
„că acâsta este o deprindere psichologică, 
„dar se supune acestor deprinderi. Fraţii 
„Grimm au cercat să facă a se scrie limba 
„germană cu litere latine şi substantivele 
„cu litere mici, dar s’a opus deprinderea 
„psichologică a Germanilor şi proiectul 
„fraţilor Grimm n’a isbutit. Tot aşa când 
„e vorba de limba românâscă nu pdte eşi 
„din direcţiunea romanităţii moderne...

„Discuţiunea se închide. Se votâză pro
punerea Odobescu (a doua) cu mare raa- 
„jortate“ 2).

Academia respinse aşa dar propu- 
punerea, care în fond eliminând etimo
logia cuvintelor din limba latină, intro
ducea pe un î neraţional, şi admise 
propunerea, după care suntele derivate x 
şi Jh vor trebui să fie scrise cu vocala 
primitivă, fie din h'mba română, fie din 
limba latină, ori din o limbă ore-eare 
neolatină.

(Va urma.)

Résboiul.
Sírma telegrafică n’a adus soiri mai 

importante asupra evenimentelor din Ex
tremul Orient.

Din cele ce se anunţă ca mai nou 
este, că Ruşii s’au concentrat în apropiere 
de Fu-cin, pe peninsula Liaotung. Fu-cin 
e situat în partea apusână a peninsulei, 
nu departe de Port-Arthur, şi probabil că 
Ruşii au concentrat acolo forţe mai mari, 
peutru-ca să împiedece debarcarea Japo- 
nesilor.

Corespondentul din Petersburg al 
Ziarului parisian „Figaro“ a avut un in- 
terview interesant, cu actualul ministru 
de răsboiu rus S a ch a ro ff .

Intrebându-1 dâcă efectivul corpului 
espediţionar a fost fixat, generalul răs
punse: „Nu“.

— Nu a-ţî prevădut numărul âmeni- 
lor ce veţi trimite în Manciuria ?

— Vom trimite câţi vor trebui.
— S’a vorbit de 400.000.... nu sunt 

prea mulţi?
— 400.0CO e minimum.. pdte vom 

trimite şi mai mulţi, dâcă va fi necesar, 
mai puţini însă nu.

— Dér sunt cu mult mai mulţi de 
cât ar putâ opune Japonesii! Credeţi d-v. 
că ei vor putâ să debarce mai mult de 
200—250.000 omeni?

— Nu cred — armata lor activă e 
de 150.000 óraení. Au o infanterie bună, 
dâr cavalerie au puţină; mai au multă ar
tilerie şi geniü. Ni-i vor trimite pe toţi. 
Mai au şi o armată teritorială, dér la ce 
va slugi acâstă armată? Să răraâie ca 
arier-gardă în Corea, să ocupe oraşele,' 
astfel că nu vor putâ să pună în linie de 
bătaie mai mult de 200.000 de óraení. Noi 
nu vom lăsa însă nimic neprevăzut, avem 
siguranţa că vom învinge, că vom sdrobi 
pe Japonesî şi îţi repet, cifra de 400.000 
e cea minimă.

— Va trebui mult timp pentru trans
portarea acestei armate?

— Fără îndoiâlă.... luni de dile, dér 
acâsta nu importă.

— Răsboiul va fi deci lung?
— Să nu vorbim de sfîrşitul răsbo- 

iului,Jpănă ce nu a început încă. Ce s’a în
tâmplat pănă acum, nu are importanţă. 
Chiar dâcă Japonesii l’a început s’a părut, 
că au avantaje, fiţi sigur că le menajem 
multe surprise. Nu va fi nimic în Man
ciuria pănă în cel mult două luni. Răs
boiul va ţinâ atât, cât va trebui, pănă la 
conclusia lui logică şi necesară, căci nici 
nu vrem se ne gândim, că Rusia s'ar opri 
înainte de a fi sfîrşit totul.

— Statul major are date esacte asu
pra numărului de ómeni, ce Japonesii au 
debarcat deja în Coreea?

— Nu putem sci nimic cu siguranţă. 
— Cred însă că, dâcă, după cura se-epune, 
Japonesii au debarcat 100.000 ómeni în 
Corea, apoi e maximum.

— Se Zlce că e* au în Corea un ge
neral fórte dibaciü, şi care cunósce tóté lo
calităţile.

— Nicî nu sciu numele acestui mare 
strateg. Sciu însă, că a fost ministru de 
interne, apoi a fost ajutorul statului ma
jor al armatei şi că acum e comandantul 
corpului espediţionar în Corea. Japonesii 
au mulţi raarchisî, .baroni, generalisimi, 
mareşali.... ei fac un efect fórte drăguţ.... 
dér sunt ómeni serioşi? Să-i vedem la 
lucru.

In  jurul unui mort.
In n-rul de erî am adus între soirile 

ultime cea mai nouă ispravă săvîrşită de 
argaţii metropolitului grec asupra preotu
lui român Teodor diu Bitolia (Macedonia). 
Pentru-ca cetitorii noştri să înţelegă mai 
bine raporturile încordate, ce esistă între 
metropolitul grec, preoţii români şi po- * I,

2) A  n a 1 e 1 e A c a d .  r o m.  Seria II, Secţ.
I, Tom. III, 219, 229.
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poraţiunea română din Macedonia, aducem 
urraătdrele detalii.

In dilele trecute a murit jandarmul 
român G heorghe din comuna Pleasa (Ma
cedonia), care conform disposiţiunii mitro
politului era se fie înmormântat de un popă 
grec. Rudele şi tovarăşii mortului s’au opus 
însă acestei disposiţiunî, au gonit pe popa 
grec şi au cerut, ca răposatul se fie în
mormântat de preotul român T e o d o r în ci- 
miterul românesc. Mitropolitul se înfuriază 
şi declară valiului turcesc, că popa româ
nesc n u  e recu n oscu t de densul, că comuni
tate rom. nu esistă la Bitolia şi nici cimi
tir românesc. Lupta între Români şi 
metropoiit devine tot, mai agitată, rude
niile mortului declară, că transpórtá ca
davrul la Pleasa (la o depărtare de o Zi 
şi jumătate), ca să fie acolo înmormântat 
de preoţi români, în fine valiul decide, ca 
mortul să fie înmormântat de preoţi ro
mâni în cimitirul românesc. Aşa s’a şi întîm- 
plat. Mitropolitul grec îpsă nu şi-a dat pace, 
a protestat din nou contra decisiunei valiului 
dâr fără résultat.

Decisiunea valiului în causa acâsta e 
importantă şi din acel punct de vedere, că 
prin ea a recunoscut autoritatea turcâscă 
în mod oficios esistenţa c im ite r iu lu i r o 
m ânesc, care din partea Grecilor nu este 
recunoscută. Un merit mare în afacerea 
acâsta are şi vice consulul român G. Io- 
nescu, care a intervenit la valiul turcesc 
în favorul Românilor.

Din cele petrecute reiese, că soirea 
ultimă publicată în numărul nostru de 
erî stă în legătură cu caşul enarat mai 
sus .

Bine înţeles — Z’ce „Românul de 
la Pind“ — că vom ave nouă protestări 
din partea Grecilor, dâr ele vor fi zădar- 
nice, faptele împlinite având forţa de 
legi formale.

încurajarea industriei naţionale.
Ministrul român al domeniilor a de

pus în dilele aceste în Camera română un 
proiect de lege, care modifică legea ac
tualmente în vigore pentru protecţiunea 
industriei naţionale.

Spiritul în care este conceput a- 
cest proiect — scrie „V. N.“ — arată 
cura ideile s’au schimbat în timp de aprope 
20 de ani şi cum s’au clarificat unele idei 
asupra îndrumărei, pe care trebue să o 
dăm activităţei nâstre economice. Legea 
esistentă, deşi întocmită într’un moment, 
când eram mult mai puţin înaintaţi ca 
aZî, avea în vedere mai cu sâmă indus
tria mare. Era o consecinţă a preocupărei 
ce esistă, de a fi cât se pdte de indepen
denţi de produsele streine şi a luptei ce 
se ducea în momentul, când rupeam 
relaţiile comerciale cu Austro-Ungaria, 
care acaparase aprdpe totalitatea impor
tului nostru. In acele condiţii, în atmos
fera ce adusese răsboiul vamal, era fârte 
logică dorinţa de a menaja industria mare, 
care trebuia să fabrice în ţâră produsele, 
pe cari le luam pănă aici de peste Car- 
paţî. Din nenorocire, pe de-o parte modi
ficarea adusă de convenţiile de la 1893, 
âr pe de alta lipsa de capital şi de iniţia
tivă, a făcut că legea nu a putut de cât 
în parte să dea resultatele ce ne aşteptam 
de la dânsa...

Adî situaţia şi ideile s’au schimbat 
şi au ajuns cu toţii la conclusia, că în 
industrie e lem entu l n a ţ io n a l trebue se p a r 

tic ip e  sub tdte fo rm e le . A face industrie cu 
capital esclusiv strein şi cu personal spe
cial, tot astfel este a renunţa la cea mai 
mare parte din beneficiile, pe cari acâstă 
ramură de activitate o dă unei ţări...

Dâr industria nu este numai chemată 
să scadă o bună parte din datoria ce avem 
aZi peste hotare, să trimitem produsele 
nostre în forma cea mai desăvîrşită; ea 
trebue să fie şi o şcdlă de muncă şi de 
pricepere pentru poporul nostru. Maşina 
care merge, cere să fie alimentată, şi lu
crătorul care o deservesee nu se pdte 
opri. De.aceea prin cuvântul naţional în 
legea încuragiărei industriei, trebue se în
ţelegem nu o industrie streină stabilită 
în ţâră, ci una la care să participe în 
realitate şi sub tdte formele elementul 
naţional.

De aceea credem, că principiul pe 
care este basat noul proiect de lege, co- 
răspunde mai bine cu trebuinţele reale 
ale ţărei.
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Recrutările. In Braşov se vor ţinâ 
recrutările în <Jil©le de 28, 29 şi 30 Mar
tie n. a. c. In 28 Martie vor fi recrutaţi 
cei obligaţi la serviciul militar născuţi în 
anul 1882; în 29 1. c. cei din anii 1881 şi 
1880, ér în 801. c. cei cari nu aparţin cer
cului de recrutare al Braşovului.

Dobrenii ciubărarî? Un amic al 
fóiéi nóstre din comitatul Uniăddrii ne 
scrie între altele: „....A făcut mare haz pe 
aici acel pasagiu din vorbirea-prograra a 
candidatului de deputat întârziat Dr. Su- 
niu, ţinută la Nădlac-Şeitin şi publicată în 
„Tribuna din anul VlII-Iea“, îu care anu
mit seu, mai bine <jis, a făcut „ciubărarî“ 
din „nobilii grăniţerî de la Dobra“, cari 
sunt férte făloşî, fiind-că moşii lor au fost 
h u s a r i, şi acum s’au pomenit degradaţi de 
prietinul deputatului lor la rangul de „no
bili ciubărarî“. (A se vedé „Tribuna“ ara- 
dană Nr, 38—39!) Acum lumea a înce
put ai porecli „ciubărarî“. Nu soiu ce vor 
<jice adevăraţii ciubărarî, al căror bun 
nume fu luat în deşert de nisce come
dian! politici!“

0 Panama cu întreprinderi miniere 
în Ardeal. „E—ku scrie: O societate en- 
giezescă profitând de inperfecţia legei mi
nelor cu ajutorul advocatului Dr. M. O. 
din A.-Iulia a pus la cale o adevărată 
Panama. înainte cu mai multe decenii au 
înfiinţat o antreprisă minieră sub titlul: 
y,lhe magyar Oold Mining Gompany limi
ted“. In acéstá antreprisă au întrat mai 
mulţi acţionari unguri. Banii acţionarilor 
s’au dus pe copcă. Societatea n’a fost în
registrată în Ungaria, prin urmare Ungurii 
nu puteau să intenteze proces în Londra 
De-altmintrea ei trimiteau bilanţuri false 
şi la Londra. In sfârşit după-ce s’au pier
dut sute de mii, minele au început să 
aducă profit, s’a vândut totul la licitaţie 
şi ciracii advocatului Dr. M. Ő. au cum
părat totul. Acuma pe ruinele acţionarilor 
vechi s’a înfiinţat o nouă societate. ţ)ia- 
rul „P. H.u publică interesante destăinuiri 
asupra acestui lucru. Dealtraintea în pa
tria nóstrá multe lucruri de acestea se 
vor întâmpla pănă nu se va revisui legea 
minelor.

Atentatul sângeros al nnni can
tonier. Erî în órele anteraeridiane s’a să
vârşit un atentat sângeros în cantonul 299 
de pe linia dintre Dîrste şi Timiş. Canto
nierul Székely János, a descărcat asupra 
nevestei sale Victoria n. Bedő mai multe 
gldnţe de revolver, rănindu-o grav. Szé
kely îşi maltrata nevasta, cu care nu de 
mult se căsătorise. Femeia, vâcjând, că nu 
mai póte trăi cu bărbatul său, a plecat 
de la dânsul şi având de gând să-i inten
teze proces de divorţ, a cerut la judecă
torie să i-se libereze mobila ce o avea la 
canton. Judecătoria a decis în sensul ce- 
rerei şi erî i-s’a dat femeii un poliţist, 
care să asiste la luarea mobilei. Cu acéstá 
ocasiune Székely înfuriându-se a săvârşit 
atentatul asupra nevestei sale şi a des
cărcat câte-va gldnţe chiar şi asupra poli
ţistului, fără însă să niraeréscá. După acest 
atentat, Székely a dat foc cantonului. 
Turbatul cantonier numai cu mare greu
tate a putut fi stăpânit şi adus la poliţia 
din Braşov, unde comisarul Reinisch i-a 
luat interogatorul. Femeia a fost trans
portată la spital, unde d-1 comisar de ase
menea a ascultat’o.

Mórtea prinţului Windischgrătz. 
Alaltăerl a încetat din viâţă prinţul Ludo
vic W in d is ch g ră ts , prim-inspectorul arma
tei austro-ungare, ta vârstă de 72 ani. 
fiarele ungurescî spun, din acest incident, 
că prinţul a fost un amic sincer al Ma
ghiarilor, pe fiiul său şi l’a crescut ungu- 
resce, ér ca mare proprietar în Ungaria 
întreţinea legături cu cercurile aristocraţiei 
maghiare.

Atentatn] unui conte maghiar în 
Viena. In dina de 11 Martie contele Na
poleon Csáky, secretar în ministeriul â la
tere din Viena, a descărcat patru gldnţe

de revolver asupra unei domne cu numele 
Mrawenetz. Două gldnţe au nimerit. Fe
meia a fost transportată la spital, unde 
i-s’au estras glonţele. Contele Csaky nu 
cunoscea pe ddmna Mrawenetz şi a săvîr- 
şit faptul într’un moment de alienaţie 
mentală.

„Arieşana“ din Turda pentru sco
puri de binefacere. Ni se scrie: „Direcţ. 
instit. de credit şi economii „Arieşana“ din 
Turda a distribuit cuota designată de adu
narea sa generală spre scopuri de bine
facere, în următorul mod: a dat şcdlei 
elementare române gr. cat. din Turda 
cor. 163'42, mesei universitarilor roraânî 
din Cluşiă 80 cor., reuniunei meseriaşilor 
roraânî din Turda 80 cor., tractului pro- 
topopesc gr. cat. al Ludoşului-de-Mureş, 
pentru procurarea de manuale gratuite pe 
séma şcolarilor săraci 30 cor., societăţii 
de lectură „Inocenţiu M. Clain“ a teolo
gilor din Blaşiii 20 cor., înfiinţâudului spi
tal studenţesc de ambe sexe român gr., 
cat. din Blaşiu 20 cor., reuniunei ; de lec
tură a femeilor române din Turda 20 cor., 
despărţământului Turda al reuniunei în
văţătorilor roraânî gr. cat. din archidiecesa 
Alba-Iuliei pentru premiarea urnii membru 
tractual în poraăritul practic 20 cor., edi- 
ficândei şcdle române gr. cat din Sârt-pe- 
tru de Câmpie 10 cor., subsidiu bisericei 
române gr. cat. din Târgul-Mureşului 10 
cor., reuniunilor alienaţilor însănătoşaţî din 
institutul regnicolar din Sibiiu 10 cor., pă
gubiţilor prin incendiu din Balomir 10 c„ 
păgubiţilor prin grindina din Orheiü 10 cor., 
fondului înfiinţândei şo01e române de fete 
din Cluşîu 10 cor., reuniunei pompierilor 
opidanî din Turda 15 cor., pentru procu
rarea unei hale de vânzare a meseriaşilor 
românî din Sibiiu 5 cor., şi edifioândei bi
serici române gr. cat. din Cisnădiă (comi
tatul Sibiiului) 5 cor. — 6.“

Cooperativa din Bârlad. Primim 
din Bârlad al V raport al consiliului de 
administraţie şi al comitetului de censorî 
cătră adunarea generală a „Cooperativei 
din Bârlad“, ce se va ţinâ la 7 Martie v. 
— Institutul acesta financiar, după cum 
vedem din raportul său, este în prosperare 
continuă. Cooperativa a avut anul trecut 
un beneficiu net de 35.182 lei. In fruntea 
„Cooperativei“ vedem ped-nii: Stroe B el- 

loescu, preşedintpj şi Lazar B is t r i ţ ia n u , di-! 
rector eseoutiv.

Orfeum. O trupă de artişti va da 
începând de astă<jî în fie-care sérá repre- 
sentaţii în sala de la restaurantul de la 
„G ew erbevere in *. Fiind acesta un restau
rant cu bună reputaţie, ér programul tru
pei decent, de sigur se va bucura de spri
jinul publicului amator de distraţii. Intra
rea 1 cor.

Sciri mărunte- O operaţiune rară 
s’a făcut în dilele trecute în oraşul ger
man Wiirzbug. O ţărancă s’a supus ope- 
raţiunei, deschidându-i-se stomacul. In sto
mac s’au găsit 80 s îm b u r id e  p ru n e  şi-2 de 
vişinî. Operaţiunea a succes fdrte bine şi 
femeia s’a însănătoşat. — 500 de locuitori 
de pe insula Beai (statul Maine) au fost 
cuprinşi — precum se telegrafeză din 
New-York — de m a n iă  re lig iô s à . Causa 
este fanatismul provocat de un şir de aşa 
numite servicii divine evangelisàtére. —■ 
Din Sofia se telegrafézà, că faimosul B o 
r is  S a r a ţo f f a pierdut la ruleta din Monte- 
Carlo o sumă considerabilă din banii adu
naţi la Londra pentru fondul nouei insu- 
recţiunî din Macedonia. — 4000 de lucră
tori croitori şi 1200 de măeştri croi
tori din Budapesta au hotărît în 14 1. c. 
g re v a  gen e ra lă . i

Renunţarea principelui Archiepiscop 
din Oimiitz

De anî de <jile se scrie prin jurnale 
despre principele archiepiscop din Oimiitz, 
cu numele Dr. K o h n , care eu purtarea sa 
îngâmfată şi tirănia sa, s’a făcut atât de 
odios la cler şi credincioşi, fără deosebire 
de naţionalitate, dr prin procesele inten
tate celor mai săraci între săraci pentru 
sume de câte-va cordne şi pentru nisce 
găteje culese din pădurile sale, — a do
vedit că nu cunosce de loc preceptul cre
ştinesc al milostiveniei.

Nemulţumirile în archidiecesă au de
venit generale şi s’au manifestat în pressă 
prin articole violente şi pe stradă prin 
demonstraţiunî.

Unul dintre preoţî a înfierat cu deo
sebire aspru în pressă purtările nedemne

ale archiepiscopului. Spre a descoperi pe 
autorul articolelor, Dr. Kohn a pus la 
cale cercetări ilicite şi necuviincidse la 
oficiul telegrafo-poştal şi neisbutind aici, 
a căutat să facă presiune asupra unui du
hovnic călugăr dominican, care scia pe 
autor din taina mărturisirei. Archiepiscopul 
i-a spus, că într’o adunare dejpreoţî să-i in
dice pe „culpabilul“ prin un gest.

Acusările aglomerându-se, au fost 
înaintate la Roma, unde s’a esaminat cu 
deosebire acusarea despre tentativa vio
lării secretului sacramental al mărturisi
rei. In punctul acesta nu s’au putut do
bândi probe suficiente, dér nici acusarea 
n’a fost resturnată. Procesul în punctul 
acesta s’a declarat stins în urma „revo
cării de bună voie“.

Afacerea archiepiscopului Kohn, col
portată prin jurnale, ajunse a fi un obiect 
ide discuţie în cercuri largi. Chemat în di
ferite rîrtdurî la Roma, archiepiscopul se 
tjicea, că a fost aflat nevinovat.

Cu atât mai surprintjătdre este soi
rea, ce vine acuma din Roma şi care 
spune, că Dr. Kohn, la somarea papei, a 
fost nevoit a renunţa la scaunul archie- 
piscopesc.

* Dfarul „D. Z.“ din Yiena sub titlul 
„ D ie  E n tju d n n g  eines B isch o fs itzes11 scrie:

„In mijlocul disensiunilor de tot soiul, 
ce pasionézá opinia publică în Austria, 
étá un punct asupra căruia catolici şi pro
testanţi, Germani şi Cehi, credincioşi şi 
necredincioşi au că<jut de acord. Acest 
punct este satisfacţia generală, ce se re
simte asupra înlăturărei archiepiscopului 
Dr. Kohn. In sfîrşit a scăpat biserica de 
acest semit, care i-a compromis atât de grav 
reputaţia. Şi de sigur nu se va repeta în 
curând încercarea de a ridica pe un Evreu 
într’o demnitate înaltă bisericéscá.

„De la emanciparea jidovilor în Eu
ropa centrală, Dr. Kohn a fost primul 
Evreu notorie ridicat la un scaun archie- 
reesc. El era să fie aici pionerul, şi cona
ţionalii săi de sigur au crezut că şi-au 
ales pe cel mai dibaciü, care va sci masca 
calităţile de rassă, după cum au făcut’o 
şi cu cei dintâi pionerî jidovi în parlamen
tele ţerilor. Dr. Kohn însă i-a desilusionat. 
El n’a guvernat nici ca principe, nici ca 
Archiereu şi nici ca politician — ci ca un 
simplu gheşeftar jidov... Cordna a pus’o 
cu presiunea, ce a încercat’o asupra du
hovnicului“...

D in  Săcele.*1
S a tu lu n g , 27 Febr. st. v. 1904.

....In N-rul 43 al „Gaz. Trans.“ a. c, 
se năpustesc asupra mea, într’o corespon
denţă subscrisă de două figuri: Radu 
Nistor şi Ioan Adam Leancu, cel din 
urmă nepot al d-lor Mandai şi Sandu 
Munteanu. Şi cari sunt punctele, pe cari 
călăresc în acâstă corespondenţă?

Gel dintâiu, că eu n’aşî fi convocat 
sinodul par. conform stat. org., din care 
causă dânşii au protestat şi au părăsit si
nodul, ér d-1 protopop V. Yoina, cu tóté 
protestările dumnealor, totuşi a continuat 
ţinerea sinodului, şi a ales epitropie şi 
comitet parochial. Asta o susţin d-nii 
Mandai et Sandu Munteanu şi vr’o 10—12 
inşi, partisanii lor. Eu răspund:

Nu odată ara anunţat sinodul par. 
ordinar, ci de trei-orî în trei Dumineci 
de-arândul, şi acésta o recunosc 115 inşi 
câţi au rămas în biserică, în sinod, pe 
lângă tóté sforţările celor-lalţî, ca să iasă 
dmenii din biserică. Dér capriciile d-lor 
MandaLet Munteanu, dorinţa de a rémáné 
unul preş. comit. par. şi celă-lalt epitrop, 
precum şi tóté machinaţiunile lor contra 
tinerei sinodului, nu sunt egale cu ade
vărul. Umbletele d-lui Mandai din ajunul 
sinodului pe la bărbaţii şi femeile „după 
valea largă“, ca să nu vină a doua di la 
sinod, ce dovedesc? că n’am publicat si
nodul? şi nu l’au ascultat, ba nici chiar 
femeile în care îşi pusese tdtă nădejdea, 
că-i vor da concursul ca să nu mérgá 
bărbaţii lor la sinod. Dér d l preşedinte 
Sandu Munteanu şi d-1 secretar al comit,
par. şi învăţător V. F&rcaş erau în <}iua 
de sinod (1 Febr. st. v.) nunî mari. Apoi 
sinodul par. ordinar nu stă în nici o le
gătură cu nunia d-lor, ca să nu presenteze 
actele trebuineidse la ţinerea acelui sinod.

Li-se spune şi acum ca alte dăţî, că 
cu sucelî şi cu ’nvârtelî nu e bine să 
umble. Cătră d-1 protopop fac declaraţie

* ) Dăm loc intîmpinării de mai sus la co
respondenţa publicată în nr. 4B al „Gazetei“ din 
1904 în tot cuprinsul ei, care se refeie ia obiect.
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solemnelă, eă nu mai umblă după nicî o 
funcţie onorifică, ăr în biserică vin tot cu 
certă şi cu buclucuri.

Că dumnealor au ridicat averea bi
sericei la 28.000 cor. şi au contribuit 
atâta şi atâta, astea sunt tot neadevăruri 
de cele bătrâne. D-1 Mandai numai din 
Ianuarie 1903 are administraţia în mâna 
d-sale. Pănă atunci a fost în mâna mea, 
şi mai ’nainte în mâna răpos. fratelui meu 
şi altor epitropî; decî a găsit averea bi
sericei făcută şi înmulţită de alţii, şi nu 
e frumos ca să se împodobăscă cu pene 
străine. Uitaţi-vă la petra comemorativă 
din sala şcdlei şi cetiţi ce e scris pe ea. 
Acolo vedeţî cine au fost aceia, cari au 
stăruit pentru clădirea şcdlei şi pentru tot 
ce s’a făcut în aedstă parochie. Acolo nu 
e nici numele lui I. Mandai, nicî al lui 
Sandu Munteanu, dr d’alde I. Adam 
Leancu pdte că pe vremea aceea se afla 
pe malul Oltului de la Matdfalu...

Că s’au ales în comitet şi epitropie 
ciobanî şi cutare şi cutare? astea-s flecuri, 
şi e ruşine ca acum la bătrâneţe să bat- 
jocurdscă pe semenii d-lor. Poporul nos
tru întreg se ocupă cu economia de vite, 
păstorindu-şî la tinereţe vitele, dr la bă
trâneţe odihnindu-se fie-care, şi raulţu- 
mindu-se cu cât i-a ajutat Dumnezeu s<ă-şî 
agonisdscă, ca şi d-lor.

Al doilea punct însemnat e... . că 
i-am dat în judecată. Ve<jî asta-i durerea 
cea mare.

Apoi de unde au d-lor privilegiul, ca 
să insulte draeni cinstiţi, şi totuşi se nu 
fie traşi la dare de sdmă? Apoi ddcă 
scriu prostii şi calomnii ca cele din pro
testul, în care nu se ocupă cu actul ale- 
gerei, oi de persdna mea, de copiii şi de 
părinţii mei morţi de 28 de anî, atunci să 
sufere şi darea în judecată. Fost’au în 
tdtă firea când au afirmat, că eu „am fal
sificat acte publice“, făcându-roă ast-fel 

1 vinovat şi vrednic de a sta în faţa tribu
nalului criminal? Ei! Îltă unde duce pe
om... duhul resbunărei. De alt-fel observ, 
că n’am inimă de turc său de tătar, căci 
n’am trăit nici la Capsîncea şi nicî la 
Şiriu în Dobrogea, şi ddcă dumnealor re
tractau cuvintele infame şi se rugau de 
iertare, cura i-a povăţuit şi judecătorul şi 
advocatul d-lor, le iertam...

V ic to r  P o p e a ,
paroch.

Bibl iograf ie .
Anul 1848 în Principatele Româ

ne. Acte şi documente publicate cu aju
torul comitetului pentru ridicarea monu
mentului lui lo a n  G. B ră t ia n u  Tomul IV 
8° mare, 756 pag. 1848 August (31—1848 
Octomvrie 3. Bucureseî 1903. institutul 
de arte grafice „Carol GobI“ succesorii —
L. St. Basilescu, strada Ddmnei 16. Preţul 
tom. IV-lea 12 Lei.

Londra, 15 Martie. Soirea despre 
căderea Portului-Arthur şi despre eva
cuarea lui de cătră Ruşi, nu este ade
vărată.

Petersburg, 15 Martie. Un grup 
financiar s’a învoit eu guvernul ru
sesc, ca se-i dea un împrumut de un 
mHiard de franci pentru necesităţile 
resboiului.

Petersburg, 15 Martie. Din Port- 
Arthur se anunţă agenţiei telegrafice 
ruse, că în oraş şi în împrejurimi to
tul e liniştit. N ’a sosit nici o scire 
despre vre-o luptă pe uscat.

Paris, 15 Martie. Guvernele tran
ces, engles şi american au încercat 
tot ce s’a putut pentru a-se pune 
capet resboiului ruso-japones; la Pe
tersburg s’a respins însă orî-ce interve- 
nire. Rusia susţine, ca Japonia a 
voit resboiul: Rusia, deci, a fost si
lită a trage consecuenţele finale şi 
acum ea nu mai pöte să se retragă 
dinaintea problemei, ce i-s’a impus 
cu forţa de cătră Japonia.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian-H. Pop.
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C u rsu l la  b u r s a  d in  V ie n a ,
Din 1B Maitie n. 1904

Renta ung. de aur 4 % ........... 117,90
Renta de corone ung. 4°/0 • • . 98 ~
Impr. căii. fer. ung. în.aur 372°/o . 89 55 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . — .—
Impr. ung. cu premii . . . .  207.— 
Losurf pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166 75 
Renta de hârtie austr. . . . . . 99.75
Renta de argint austr...................  99 65
Renta de aur austr............ .119.10
Rente de cordne austr. 4°/0 . . . 99.55
Bonuri rurale ungare * • • 91.50
Losurt din 1860.......................  161.75
Âcţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.06
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 765 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 644 50
Napoleondorf....................... ..... 19.10
Mărci imperiale germane. . . . 117 45
London yista. . .....................  240.15
Paris yista.............................  95.62 */2
Note ita lie n e ........................ 95.—

Reia „Tipografia A. Mnreşiann“
«lin Braşov,

se pot procura urmâtârele c ă r ţ i:
(La;sărţilâ aici înşirate este a se mai adaugu 

ea lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

S crie ri istorice.
M e m o r i i  d in  1 8 4 8 — 4 9  de Vas. 

Molăovam, fost prefect al Legiunei Iii în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V ia ţa  ş i op er ile  lu i  A n d r e lu  M u -  
r e ş ia n u , studiu istoric-literar de loan Ea- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiii, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
carat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
randia! din Blaşiii.

, ,Co lonel D a v id  b a ro n  U rs  de  
M a rg i/n a  la  S o lferino  ş i L is sa “ , inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francise Rieger 
în reuniunile militare delà Braşov şi Si 
biiu. Broşura conţine şi doué portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„P e n tru  m e m o r ia  lu i  A vram , 
l a n c u tt, apelul dat cătră ministerul de 
interne D. Perczel prin d-1 Dr. Amos 
Frâncuîn oalusa fondului pentru monumen
tul lui lancu. Preţul este 1 cordnă. In Ro
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

„ l in t e a  V i t é z u l tradiţiunl, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Uetenanul 
Cea mai completă soriere despre eroul 
Pin tea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tote părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus 6 bani porto.

n R o m â n u l in  sat ş i  la  6steu. 
Acesta este titlul unei noué cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
rit osul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

L u p ta  p en tru  d rep t de Dr. Rudolf 
de Iheriug traduc* re de Teodor V. Râca- 
ţian. Preţul 2 cor. (-}- 10 b. porto).

„ f e r  a n u l rorn ăn  ş i u n g u r  d in  
A r d e a l“ , studiu psihologio poporal de I. 
bani. Preţul 1 cor. (-f- 5 b. porto).

„ D a v id  A l m ă ş i a n u sohiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, 
presantă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

M ă n ă s t ir e a  Pa tria  în Bucovina de 
Iraciie Porumb eseu. Preţul 20 b. (^- 3 b 
porto.)

Cărţi pentru com ercianţi
şi funcţionari de bancă:

In tro d u ce re  în  contabilita te şi 
contabilitatea  în p a r t id ă  s im p lă , de 1. 
C. Panţu. O cart« bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă contabilitatea Pagini I —VIII -f- 
213. Preţul 2 cor. (-}-20 b. p.)

„ C u r s  com plet de coresponden ţa  
com erc ia lă “  de /. C\ Panţu. Conţine 
modele de circulare, sorisorî de informaţiunî, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
oomerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţipne ; cestiunî cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupône etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(+ 2 0  b. p.)

A l  d o ilea  ca p ito l d in  con ta b ili
tatea d u p lă , de I. G. Panţu. Acéstà bro
şură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-j- 10 bani porto).

Nr. 3838—1904.

PUBLICAŢIUNE
La 24 Martie 1904, la 10 őre a. 

m. se va ţinâ o licitaţiune ou oferte 
în scris, în Brassó, la magistratul 
orăşenesc, în localul oficiului pentru 
afacerile economice.

Scopul licitaţiunei este: de a da 
în întreprindere facerea unui drum 
de cară în lăţime de 6 metri, din- 
preună cu un şanţ de scurgere; tóté 
aceste în partea dréptá a şirului de 
case din Livadia poştei.

Preţul lucrărilor e preliminat cu 
1625 coróne 82 i}l. esclu9ive tăvălu
g u l .  fi

Ofgrtele referitóre la facerea a- 
cestui drum, sunt a se timbra cu 
timbru de 1 coronă şi a se provedó 
cu vadiu de 5% socotit dela suma 
de construcţie, pretinsă de aoferent; 
vádiul are ja fi pus în bani gata séü 
în hârtii de valóre acceptabile la 
banca austro-ungară; ofertele au se 
conţină scădămâutul dela preţurile 
preliminate, érá acest scă4ămeat 
trebue esprimat esact şi clar în pro
cente, atât cu cifre, cât şi cu litere 
şi trebue în fine se conţină 4ecl&ra* 
ţiunea: că oferentului. iî sunt cunos
cute condiţiunile de ofert şi de con
tract şi că se supune acelora necon
diţionat

Ofertele închise au a se prosenta 
până la óra fixată mai sus, la deşi 
părţământul magistratului sus numit.

Condiţiuoile mai detailate de 
ofert şi de contract, precum şi pla
nul, măsurările şi preliminarul de 
spese se pot lua în vedere din par
tea ori şi cui, pănă la 4iua de lici- 
tatiune, în localul pentru afacerile 
economice, pe timpul órelor oficióse 
îndatinate, adecă dela 8— 12 óre a. m.

B r a s s ó ,  5 Martie 1904.
1=1.1291. M a g is tra tu l orăşenesc.

Nr m. 3305—1904.

PUBLICAŢIUNE.
La 22 Martie 1904, 10 óre a. 

m. se va ţinâ la magistratul orăşe
nesc, în localul de oficiu al despăr
ţământului pentru afacerile econo
mice în Brassó, o licitaţiune cu oferte, 
cu scop de a se da în întreprisa 
furuisirea a 8000 măji metrice de 
var ars necesar la uzina de gaz oră- 
şenescă în Brassó pentru producţiu- 
nea de gaz de iluminat pe timpul 
de la 1 Iulie 1904 pănă la 80 Iu
nie 1905.

Ofertele referitóre la acestă fur- 
nisare prove4ute cu timbru de 1 cor. 
şi însoţite de 200 coróne ca vadiu, 
au a se înainta închise pănă la ora 
fixată, la numitul despărţământ ma- 
gistratual.

Ofertele au a conţinea preţul 
pentru fie-care maje metrică de var 
stins, furnisit loco uzina de gaz oră- 
şenâscă Brassó, în cifre şi în litere, 
precum şi declaraţi unea oferentului 
că lui îi sunt cunoscute condiţiunile 
de contract şi că se supune acelora.

Condiţiunile mai detaiate de 
ofert şi de contract se pot lua în 
vedere din partea orî-cui în localul 
de oficiu al despărţământului pentru 
afacerile economice în Brassó, pe 
timpul órelor de oficiu îndatinate, 
adecă de la 8— 12 óre a. m.

B r a s s ó ,  27 Februarie 1904. 
2—2̂1278) M a g is tra tu l orăşenesc.

A N U N C I U R I
sunt 0 se  ad resa  subscrise i 

adm inistratiunl. In caşu l pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se  face  soădăm ănt, 
care  c re sce  cu cât publicarea  
se face  mai de m uita-orl.

Aămicistr. „Gazetei Trans.“
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Subscrişiî avem onorea a aduce la cunoscinţa Onor. 
Dame că pentru

SESONUL de PRIM AVAR ii a sosit
cele mai m o d e r n e  ştofe, cu preţuri mai şezute şi ne 
rugăm ca nainte de a face cumpărături airea, în interesul 
propriu a ne onora cu visitarea depositului nostru:

Ştofe de lână pentru dame, cele mai moderne colori 
şi desemn urî,

Ştofe de lână pentru doliu, cu diferite preţuri 
mătăsuri colorate pentru bluse, 
mătăsuri negre pentru bluse şi rochii, 
bluse, cretone, koper, voile de laiue, pîque, 

oxfort etc. etc.
în fine recomandăm:
Stofe de lână pentru primăvară pe sama Domnilor. 

iHT Asortiment bogat şi preţuri ieftine- m
Cu totă stima

6—« RESCHNER & SCHWARTZ.
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£ S l l Salonul de nettó, Strada n ép i 3*

o o o o o o c o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o  g

S 2,000 părechî de ghete,
0  pentru bărbaţi, dame, fetiţe, bieţi şi copii,

cu nasturi, şinore, elastic şi ideal (cu cataramă) negri séu galbine,
de Chevreaux, Gems, Vichs, Lack etc. le  v e n d  ~W l

m *  cu preţuri nemai pomenit de ieftine, ' O i
c h ia r  ş i  s u b  p r e ţ u l  c e  m ă  c o s t ă ,  din causa anglo 
merări mărfurilor.

I O  A N  D .  A V R I G E A N U
B r a ş o v .  S t r a d a  P o r ţ i i  f ir .  §•* ~ ^

0 asemenea ocasiune s’o foloséscà fie-care, fiind-că timpul e scurt
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A B O N A M E N T E

. O a i a t

Pentru Austro-Ungaria :

§ l u i !  . . i  e©i 
§ f é s i  i u i !  . . 1%
e u i  a i  » » a » ^ ^

Preţul abonamentului este:
Pentru România şi străinătate:

F i  § l §§  l u i !  
F l  1 1  @>1 a a

o  o

Abonamente la numerele ea data de Duminecă:
Pentru Austro-Ungaria : t  Pentru România şi străinătate:

F§ ş i s i  l u i !  
F i  t i i i  l u i ! .

F i  ş i i i  l u i !  . 
F i  t i i i  l u i !  .

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin
-------o  m a n d a t e  p o ş t a l e «  o -------

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d m in is t ra ţ iu i ie a

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Abonamente Ia

„Gazeta Transilvaniei“
36 pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

„Gazeta Transilvaniei “ eu 

numărul & 10 fii. se vinde la 
librăria M c. I. Ciurcu şi la 

Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


